

*В диссертационный совет 35.2.036.03.
при ФГБОУ ВО «Ставропольский
государственный аграрный университет»*

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Скляр Максима Юрьевича
на тему: «Стратегия развития экспортной деятельности предприятий
регионального АПК», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика:
экономика агропромышленного комплекса (АПК)

В современном мире, характеризующемся глобализацией и конкуренцией усиливается роль экспортной деятельности в устойчивом развитии агропромышленного комплекса (АПК) любого региона. Данная проблема актуализируется для регионов, обладающих значительным потенциалом производства сельскохозяйственной продукции, но не в полной мере реализующих свои возможности на внешних рынках. Разработка и внедрение эффективной стратегии развития экспортной деятельности в АПК является необходимым условием для повышения конкурентоспособности региона, увеличения доходов предприятий и улучшения социально-экономического положения населения, привлечения инвестиций.

Формирование действенной стратегии развития экспортной деятельности невозможно без проведения комплексного анализа современного состояния АПК, выявления ключевых проблем и ограничений, а также определения перспективных направлений экспорта. Особое внимание необходимо уделить изучению как эндогенных факторов (производственные возможности, качество продукции и логистическая инфраструктура), так экзогенных факторов, включая конъюнктуру мирового рынка, торговые барьеры и конкурентную среду.

В условиях ограниченных ресурсов и высокой неопределенности, стратегия должна быть гибкой и адаптивной, предусматривать различные сценарии развития и возможности для оперативной корректировки. Важную роль в реализации стратегии играет государственная поддержка экспортно-ориентированных предприятий, включающая финансовые инструменты, информационную и консультационную помощь, а также продвижение региональной продукции на международных выставках и форумах.

Немаловажным аспектом является наличие инструментария, позволяющего разработать стратегии развития экспортной деятельности регионального АПК.

Следует отметить, что в настоящее время существует достаточно много работ посвященных проблемам формирования экспортных стратегий, использования стратегического подхода к развитию внешнеэкономической деятельности. При этом должного научного исследования не получили аспекты системного и многоуровневого подхода к формированию стратегии экспортной деятельности предприятий АПК в разрезе различных уровней управления агроэкспортом в условиях новой реальности.



Все это позволяет говорить об актуальности задачи разработки соответствующего методического инструментария по формированию стратегий развития экспортной деятельности на различных уровнях управления в региональном агропромышленном комплексе с позиций структурно-продуктового подхода.

Судя по автореферату, соискатель рассмотрел широкий круг вопросов, непосредственно охватывающих теоретические, методические, практические аспекты построения системы стратегического планирования экспортной деятельности предприятий регионального АПК.

Особого внимания заслуживают следующие разработки автора: идентифицированы и систематизированы особенности экспортных стратегий в АПК (рис. 1 автореферата), разработанная концептуальная схема стратегических направлений государственной поддержки в продуктовой структуре агроэкспорта (рис.2 автореферата), методический комплекс для разработки Стратегии развития агроэкспорта в регионе (таблица 2 автореферата), обоснована необходимость и целесообразность применения инкрементального подхода в стратегическом планировании экспортной деятельности предприятий агробизнеса на микроуровне (стр. 21-22).

В целом разработки, представленные в диссертационном исследовании Скляр М.Ю. несомненно обладают признаками научной новизны.

Исследование имеет практическое значение и вносит новый подход к научному рассмотрению проблемы.

Практическая значимость работы заключается в том, что полученные результаты могут быть использованы в процессе разработки стратегий развития экспортной деятельности в региональном АПК.

Обоснованность и достоверность результатов диссертационной работы обеспечивается логичным, умелым сочетанием ряда базовых приемов научного познания, адекватных цели и задачам исследования. В целом содержание автореферата отражает логику и обоснованность положений диссертационной работы.

Несмотря на общую положительную оценку, следует отметить, что автореферат диссертации не свободен от недостатков. В автореферате не представлены направления государственной поддержки экспортной деятельности регионального АКП.

Отмеченный недостаток никоим образом не снижает научную и практическую значимость диссертационного исследования, М.Ю. Скляр которое, на наш взгляд, проведено на достаточно высоком теоретико-методологическом уровне.

Содержание автореферата и публикации автора (14 научных работ, в том числе 5 статей в научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ, 1 статья в журнале, входящем в международные наукометрические базы данных, 1 монография) позволяют заключить, что мы имеем дело с завершенным, самостоятельным исследованием, в процессе которого решены актуальные научно-практические задачи.

В целом работа по полноте раскрытия темы, актуальности и значимости проблемы исследования соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. Автор, Скляр Максим Юрьевич

заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономика агропромышленного комплекса.

Рецензент:

Профессор кафедры экономики и учетно-аналитических информационных систем,
ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный
университет им. Х.М. Бербекова»,
доктор экономических наук, профессор

/М.В. Аликаева/

Подпись Аликаевой Мадины Валентиновны, д-ра экон. наук, профессора
Заверяю

Ученый секретарь

/И.В. Ашинова/



12.02.2022

Сведения рецензенте:

Аликаева Мадина Валентиновна – доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры экономики и учетно-аналитических информационных систем
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова», 360004, Северо-Кавказский федеральный округ, Кабардино-Балкарская Республика, г. Нальчик, ул. Чернышевского, 173, Сайт: <https://kbsu.ru>

Я, Аликаева Мадина Валентиновна, согласна на включение моих персональных данных в документы, связанные с защитой диссертанта Скляр Максима Юрьевича, и их дальнейшую обработку.